

斗门区五届三次党代会明确今年重点工作

以高质量发展推进现代化“大斗门”建设

人勤春早,宏“兔”大展。
1月16日,斗门区五届三次党代会召开。斗门区委书记苏虎作《坚定信心·团结奋进·以高质量发展推进现代化“大斗门”建设》工作报告。

报告细数、总结了过去一年创新求变的发展足迹。2022年,斗门区沿着习近平总书记指引的方向阔步前行,各项事业取得新突破、实现新发展,预计全年实现地区生产总值490亿元,同比增长3%。

报告明确:2023年是全面学习贯彻党的二十大精神的关键之年,是斗门区集聚发展优势、加速蓄势腾飞的关键之年。

这一年,斗门区将坚持把高质量发展作为首要任务,深化落实市“产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要”工作总抓手,更好地统筹疫情防控和经济社会发展、更好地统筹发展和安全,深入打造横琴粤澳深度合作区战略拓展区,加快构建以“大产业、大城市、大交通”为支撑的“大斗门”现代化发展格局。

报告提出,今年经济发展的主要预期目标是:经济增长6%以上,实际工作中要争取更好结果,经济增长按7%把握、确保实现6.5%。斗门区要高质量实现既定目标,必须坚定不移地做好几项工作:打造横琴粤澳深度合作区战略拓展区、发展实体经济、落实科教兴国战略、以交通提升引领城市跨越、推进乡村全面振兴、厚植绿色生态优势、增进民生福祉建设民生幸福样板城市、维护安全稳定,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,为斗门改革发展各项事业提供坚强保证。

采写:本报记者 张帆
摄影:本报记者 梁冠贤



1月16日上午,斗门区五届三次党代会开幕。

构建区域协同发展新优势

时序更替,华章日新。
“召开这次党代会,就是要站在全国、全省、全市发展大局,坚持把高质量发展作为首要任务,全面推进斗门现代化建设,切实把党的二十大精神部署和省委、市委工作要求落到实处。”苏虎在党代会报告中表示,今年要坚定不移打造横琴粤澳深度合作区战略拓展区,形成区域协同发展新优势。

积极参与粤港澳大湾区建设,深入实施“湾区通”工程,加快推动“数字湾区”“轨道上的大湾区”建设,全力支持服务横琴粤澳深度合作区建设,举全区之力做好产业协同、软硬联通、民生融合、要素支撑等工作,助力全市做大做强大湾区澳珠极点。

在强化产业协同发展外,报告要求强化交通互联互通,聚焦合作区联通周边通道建设,充分利用港珠澳大桥等重大基础设施,抢抓“澳车北上”“港车北上”重大机遇,向东依托港珠澳大桥、深中

通道、深珠通道等交通大通道,实现与合作区、珠江口东岸地区、珠海东部城区快速连通,向西依托黄茅海跨海通道、珠峰大道西延线等快速路,打通合作区与粤西地区快速通道,打造高能级区域战略支点,助力珠江口西岸都市圈发展。



富山工业城5.0产业新空间建设。

加快构建现代化产业强区

多年来,斗门区坚持工业立区,初步构建起富山工业园、新青科技工业园、斗门智能制造经济开发区、斗门生态农业园四大园区,“产业第一”的大旗在斗门大地飘扬。

报告明确:坚定不移发展实体经济,加快构建现代化产业强区。坚持制造业当家,实施制造业当家“一把手”工程,落实省“大产业、大平台、大企业、大项目、大环境”和市“六大攻坚行动”部署。加大稳增长政策供给和落实力度,优化区领导挂点联系服务机制,加强项目开工、建设、投产、

用地整治提升面积达到1万亩以上。加快5.0产业新空间建设,推动富山工业城已开工建设的277万平方米产业新空间尽快交付使用,完善市政道路、水质净化厂及污水管网等配套,启动龙山片区、虎山片区及二围北剩余地块产业新空间建设,确保年底前建成500万平方米以上。坚持产城融合发展,推进富山工业城蓝领宿舍建设,加快建设二围东154万平方米、2.6万套宿舍蓝领社区,形成完善便利的生活、商业配套设施和生产性服务配套体系,打造现代化园区生

年度总结>>>

接续奋斗创造不平凡成效

报告认为,刚刚过去的2022年,是实施“十四五”规划承上启下的重要一年,也是斗门区经济社会发展虎虎生威的一年。

这一年,斗门区接续奋斗,创造了不平凡的成效。这一年,斗门区坚持实施“产业第一”,产业体系加快构建,5.0产业新空间加快建设,全市实体经济发展主战场加速破局起步。

这一年,斗门区坚持深化改革开放,创新发展主导战略深入实施,科技创新动能更加强劲。

这一年,斗门区坚持区域协调发展,坚持“绣花功夫”推进城市品质提升,西部中心城区先导区加快建设。

这一年,斗门区借助“丰收节”经济、“年鱼”经济、预制菜产业园入选升级园区,坚持农业农村优先发展,乡村振兴全国示范样板加快打造。

这一年,斗门区坚持以人民为中心,统筹推进社会事业,办好人民满意的教育,提供群众放心的医疗,扎实推进文化强区建设,不断惠民生解民忧增进民生福祉。

这一年,斗门区坚持统筹发展与安全,牢牢守住安全发展底线。始终把安全生产摆在突出位置来抓,因时因势做好疫情精准防控。

这一年,斗门区坚持抓党建促提升,严格落实党风廉政建设,党的全面领导持续巩固,织密建强“直达末梢”全覆盖战斗堡垒。

数据点评>>>

工业引领高质量发展

看几组数据,观去年发展:

数据:2022年,斗门区预计全年实现地区生产总值490亿元,同比增长3%;规模以上工业增加值213.7亿元,增长5.9%。

点评:规模以上工业增加值较2021年提高1.5个百分点,占GDP比重约42%,全区工业经济压舱石作用进一步凸显,工业引领高质量发展。

数据:2022年,斗门区固定资产投资432亿元,其中工业投资214亿元,增长58.8%,占固定资产投资比重达49.5%,比2021年提升14个百分点。

点评:工业投资从2020年的60亿元相继突破100亿元、200亿元大关,为工业振兴打下坚实基础。

数据:2022年,全区新一代信息技术、新能源新材料、高端装备制造产业,预计分别实现产值417亿元、197亿元、146亿元,占全区比重分别达43.8%、20.7%、15.3%,PCB企业产值占全市比重近七成。

点评:紧紧围绕“3+1”主导产业强链延链补链,产业体系加快构建,产业集群初具规模。

数据:2022年,斗门区新引进亿元以上产业项目144个,投资总额593亿元,亿元以上项目签约数和投资总额均创历史新高。

点评:斗门区招商委组建“2+3”特色招商梯队,在5个城市驻点招商开拓“前沿阵地”,强化集团化招商能力取得成效。

数据:全市5.0产业新空间集中开工(签约)仪式暨富山工业城奠基仪式在斗

门举行,供地面积130万平方米,开工建设80栋单体、277万平方米标准及定制厂房,两项指标均排名全市第一。去年建成162万平方米全市连片规模最大、全省单一项目建设总量领先的5.0产业新空间。

点评:富山工业城5.0产业新空间建设,以“5天一层楼,38天一栋厂房,3个月整区封顶”的效率,不断创造“产业第一”珠海奇迹。

数据:斗门区落实财政资金2000万元,扶持11条年收入低于100万元的行政村项目,建成夏村“格创·龙蟠坊”示范项目。

点评:斗门区“村村有物业”试点工作加快推进,不断增加村民和村集体收入。

数据:全区推动3736亩撂荒地复耕复种,农业总产值增速预计达10.9%,首次达到两位数增长。

点评:坚持农业农村优先发展,实现“良田”回归“粮田”,农业生产能力稳步提升。

数据:2022年,全区保持70%财政收入用于民生事业,完成“民生微实事”项目844个,全区城镇新增就业8625人,新增保障性住房4399套,新增学位9070个,学位完成率114.8%。

点评:统筹推进社会事业,持续加大民生投入,不断惠民生解民忧增进民生福祉。

数据:去年全区全覆盖创建“红色驿站”139个,成立3个产业链党委,打造3个非公党建示范点。

点评:突出抓好基层党组织建设,织密建强全覆盖战斗堡垒。

推动城乡区域协调发展

以交通提升引领城市跨越,是斗门区今年构建城乡区域协调发展新格局的举措。

报告明确:打造珠江口西岸交通枢纽之城,全面对接市三大战略通道,加快推动珠峰大道快速化提升、香海北路白蕉大桥、香海大桥西延线、双湖路改扩建及北延线、机

场北快线南段工程开工建设,尽快启动珠肇高铁共线建设莲鹤大道,推动上横大桥建成通车,强化斗门对外交通辐射、市域组团高效衔接。积极推进珠肇高铁、广珠澳高铁、珠斗城际等轨道项目实施,力促高铁、城轨、地铁在鹤洲枢纽汇聚。以莲洲通用机场为依托,打造24平

争创“丰收节经济”示范区

斗门区有101个行政村,是珠海乡村振兴的主战场。坚定不移地推进乡村全面振兴,加快推动农业农村现代化,斗门区一直在路上。

报告提出,要持续深化农村综合改革,统筹推进农村宅基地制度改革试点和乱占耕地建住宅类房屋专项整治试点,审慎推动试点村工作,形成可复制可推广的改革经

建设民生幸福样板城区

党的二十大报告明确:必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

民生福祉无止境。2023年,斗门区将如何坚定不移增进民生福祉,建设民生幸福样板城市?

报告提出,持续加大优质公共服务供给,抓好援企稳岗和高校毕

业园建设,尽快建成项目二期第一批8万平方米厂房,引进更多预制菜产业龙头企业,建设全国预制菜生产示范工厂,提升预制菜设备制造水平,打造广东预制菜产业“灯塔”园区。做实做活“丰收节经济”和“年鱼经济”,推动中国年鱼博览

会永久落户珠海,建好用好中国年鱼交易中心,打造中国年鱼之都,争创全国“丰收节经济”先行示范区。

加快“2+1”乡村振兴示范带建设,重点打造农旅融合为主的莲溪片区和文旅融合为主的斗门镇片区,高标准擘画“水松之滨,渔珠唱晚”的白蕉镇乡村振兴示范带建设,形成全域乡村振兴新格局,建设宜居宜业和美乡村,擦亮珠海“全国休闲农业与乡村旅游示范区”金字招牌,打造粤港澳大湾区农文旅融合旅游目的地。

支持遵医五院创建“三甲”,加快遵医五院三期、斗门区侨立中医院门诊急诊医技楼、斗门区妇幼保健院、井岸镇卫生院等项目建设,打造珠海西部医疗高地。

深入实施文化惠民和文明质量提升工程,加大文明城市全域创建力度,与“民生微实事”、新时代文明实践和乡村“复兴少年宫”等工

作有机融合,打造一批叫得响、立得住、群众认可的精品项目。大力培育文化产业、文化品牌,加强城乡历史文化特别是非物质文化遗产的保护、利用和传承。扎实推进斗门区文化艺术中心、体育公园等项目建设,举办龙舟赛等系列活动,打造具有斗门特色的人文城区。